

# 人民政协报



2024年2月26日 星期一

农历甲辰年正月十七 第9742期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 勇担先行示范的重任

### 京津冀十年协同发展谱新篇

新华社记者

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。十年来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展，指明前进方向、提供根本遵循，推动这一国家战略不断向纵深推进。

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”落实习近平总书记重大决策部署，京津冀探索人口经济密集地区优化开发的新模式，谋求区域发展的新路子，打造经济社会发展新的增长极。从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”，京畿大地发生着深刻变化。

#### 以资源优化配置重构区域发展新格局

春节假期后，位于北京地铁动物园站南面的新动力金融科技中心极具现代感的大厅内，服务团队正在为新一批入驻企业对接最新落地的相关政策。经过疏解腾退，曾经的动物园批发市场，当前已成为金融科技企业的集聚地。

十年前，动物园批发市场面积最大的世纪天乐大厦，曾聚集近3000家商铺。如今大厦通过改造，最大限度保留建筑结构，内部则是另一番景象：5A甲级写字楼，设有城市会客厅、文化艺术空间等商务服务及社交空间。

与此同时，一批批市场商户向河北廊坊、保定白沟、沧州黄骅等地疏解，助力河北打造全国现代商贸物流基地。

“动批”蝶变是首都转变发展模式、推进区域协调发展的生动样本。

2014年2月26日，习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报，明确提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。

宏图既定，规划先行。2015年6月9日，中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》。一张图规划、一盘棋建设、一体化发展，京津冀协同发展不断取得新成效。

今年春节，来自湖北襄阳的焊工董天会是在北大人民医院雄安院区项目工地上度过的。这是他从业十几年来，第一次没有回家过年。他说，在建设未来之城中度过一个有意义的春节非常难忘。

吊臂升降，机器轰鸣，钢筋敲击声不绝于耳……在雄安新区，还有国贸片区、大片区安置房等多个项目现场，春节不停工，寒风中的建设“热度”不减。记者获悉，雄安新区已有4家央企总部落户，央企已设立子公司及各类分支机构200多家；在京部委所属的4所高校雄安校区和1家医院雄安院区项目已开工……

在北京另一翼，城市副中心一批交通、水利、能源等重大基础设施和生态环境综合治理

项目逐步建成，锚定数字经济、现代金融、先进制造、商务服务等六大产业，连续保持每年千亿级投资强度。

在通州，焕新的不只是城市面貌，更在于发展理念和管理机制的提升。

根据相关政策，符合北京城市副中心发展定位的北京市属国有企业事业单位，在疏解至北京城市副中心时，允许其新建或购买办公场所；符合划拨条件的，可以以划拨方式供应土地。这一政策赋予北京城市副中心更大发展自主权。

2024年1月底，北京市级机关两批集中搬迁工作顺利收官，城市副中心与主城区“以副辅主、主副共兴”的发展格局正有序形成。第七次全国人口普查结果显示，通州区常住人口约184万人，比第六次全国人口普查时增长65万余人。

十年间，北京市“瘦身提质”效果超出预期，退出一般制造业企业超3000家，疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000家，城乡建设用地减量130平方公里。北京中心城区功能布局不断优化，实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标，高精尖产业新设经营主体占比由40.7%上升至66.1%，精准补建便民商业网点7700余个。

随着区域合作日益加强，资源合理流动和配置，天津和河北发展更有活力。河北省十年累计承接京津转入基本单位4.3万余家；天津市滨海—中关村科技园、京津中关村科技城等重点平台，注册科技创新企业约6500家。

#### 以协同创新促进区域产业协作

对京津冀协同发展而言，京津两个直辖市是重要的支点。结合北京科技创新优势和天津先进制造研发优势，贯彻落实习近平总书记重要指示，“谱写新时社会主义现代化”的京津“双城记”成为这两座城市发展的新方向。

不久前，一款用于清洁太阳能光伏板的新材料产品在天津滨海—中关村科技园发布。“以全球太阳能装机量约400GW为例，每年可减少约420亿元的经济损失，为清洁能源行业带来广阔的盈利空间。”研发企业京中（天津）纳米科技有限公司负责人那明扬说。

这是京津冀协同创新在天津市诞生的新成果。京津携手在天津市滨海新区、宝坻区分别建立滨海—中关村科技园、京津中关村科技城，推动创新成果落地开花。截至2023年底，两处新平台累计注册企业突破6500家，大多数是科技型创新企业。

(下转4版)

## 全国政协委员郑志刚——

# 透过香港这扇“窗”传播更多中国声音

本报融媒体记者 李木元 周佳佳 徐康辉

粤港澳大湾区，中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，这里是民间商会副会长、新世界发展有限公司行政总裁郑志刚创业的“沃土”，也是他作为全国政协委员履职的出发点。

今年全国“两会”前夕，粤港澳大湾区也迎来了一个“大日子”——2月18日，《粤港澳大湾区发展规划纲要》颁布五周年。5年来，大湾区变化日新月异，郑志刚感触尤为深刻，他既是见证者，也是参与者、推动者。

2023年全国“两会”期间，郑志刚在提案中建议，利用香港国际化优势，在河套建设“数据特区”及数据交易所，作为数据跨境流通的“试验田”，试行有序的跨境数据双向流通。

让郑志刚欣喜的是，2023年河套合作区迎来两大重要文件支持。2023年8月，《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》正式公布。两个月后，香港发布《北部都会区行

动纲领》，备受关注的福田科技城（包括河套香港园区和新田一带），释放出更多深港协作的积极信号。

与此同时，用心用情履职的郑志刚与国家发展一直同频共振，在他2023年的履职成绩单上，粤港澳大湾区始终是最重要的关键词。

2023年7月，全国政协“促进港澳青年更好融入国家发展大局”双周协商座谈会上，郑志刚在书面发言中建议相关单位从香港、内地、深港三个层面入手，便利香港青年学业、就业和置业；2023年10月，全国政协“创新拓展城乡公共文化空间”双周协商座谈会上，郑志刚建议以提升内地公共图书馆服务为重点，培养民众对文化活动的兴趣；2023年10月，全国政协“促进房地产市场平稳健康发展”双周协商座谈会上，郑志刚建议借鉴香港经验，加强内地工程师、建筑师、律师等专业人士的独立性和个人法律责任。

这一年，郑志刚努力发挥“双重积极作用”，在港及时传递和宣讲中

央政策和声音，全力支持特区政府施政，助力香港经济发展和民生改善；围绕推进大湾区各城市产业合作、促进香港青年更好融入国家发展大局、落实“爱国者治港”及加强爱国爱港力量建设等主题，完成并递交7篇自主调研报告……

“通过2023年履职，我更深刻地感受到，政协委员不仅是一份政治荣誉，更是一份责任和使命。”郑志刚说。

2023年1月，郑志刚被香港特区政府委任为香港文化艺术盛事委员会主席。他坦言，“盛事是城市活力的生动缩影，也是引领疫后经济复苏的重要举措。”一年来，他与香港特区政府携手推动盛事经济，促进中西文化艺术的对话互鉴，全面夯实香港作为“中外文化艺术交流中心”的新定位，落实国家期许。

“希望借助每次盛事的举办机会，重塑香港文化软实力，认真讲好中国故事、讲好香港故事，更希望透过香港这扇‘世界之窗’向世界传播更多中国声音。”郑志刚表示。

## 全国政协委员杜明燕——

# 为驯鹿“寻路”

本报融媒体记者 陈妹廷

这个冬季，冰雪里的哈尔滨迎来了旅游热潮。驯鹿在中央大街巡游的画面意外出圈，游客也在这个冬季，一睹驯鹿这个罕见动物的真容。

“驯鹿代言人”“委员记者”“呼伦贝尔旅游宣传大使”……全国政协委员、内蒙古自治区满洲里市政协副主席杜明燕身上有诸多“标签”。

成为全国政协委员以来，杜明燕紧紧围绕脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接、森林草原生态建设和文化旅游产业发展、残疾人保障等内容提交提案。在此期间，她一直锲而不舍地为鄂温克族的驯鹿“发声”。如何保护中国最后的驯鹿物种和种群？如何改善驯鹿生活？……这些问题一直萦绕在她的脑海中。

杜明燕所在的鄂温克族被称为“中国最后的狩猎民族”。驯鹿与鄂温克族相伴相生，但驯鹿不同于牛马羊等家畜，需要长期在森林草原中觅食，并不适合圈养。受种群退化、放牧范围和环境、森林防火等多方面的限制，目前我国驯鹿养殖点

和驯鹿数量不增反降。数据显示，我国驯鹿只有1400余只，以此为基石的鄂温克猎民“使鹿文化”也面临传承困境，围绕驯鹿产生的一系列问题亟待解决。

解决驯鹿的生存问题需要一个过程，不可能一蹴而就。杜明燕已经做好了长期为驯鹿“寻路”的准备。多年来，杜明燕多次深入呼伦贝尔市鄂温克族自治旗和8个鄂温克民族乡进行调研，了解他们的生活状况、所想所盼。调研中，杜明燕了解到，由于该地区历史欠账多、发展底子薄、地理位置相对偏远等原因，使得地方产业转型升级压力大、经济发展水平相对落后、财政支撑力度薄弱。找到问题的症结后，杜明燕随即提交了多件提案及社情民意信息，并

将问题反映给相关部门。

杜明燕建议，林草部门在苔藓丰厚的北纬52°区域划定驯鹿养殖繁殖区；设立驯鹿繁育保护中心，为驯鹿改良和疾病防治及科研提供配套服务。同时，让放下猎枪的鄂温克族融入大兴安岭生态保护与建设中，实现人与自然和谐共生。

履职以来，杜明燕持续围绕保护好呼伦贝尔这片绿水青山、发展生态旅游建言献策。她表示：“帮助百姓走上致富路是我的目标。”

“作为全国政协委员，我不仅要提出问题，还要提出解决问题的方法和措施。今后，我要继续在调查研究中建言资政，在增进共识中凝心聚力，在服务大局中助推发展，在履职尽责中担当作为。”杜明燕说。

筑梦现代化 共绘新图景  
政协委员履职故事

## 李希在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的工作报告 深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想 纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展

▶▶▶ 详见2版

## 陕西省全国政协委员开展视察活动

# 扛起政治责任 讲好陕西故事



讲好陕西故事，为陕西发展鼓与呼，为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献智慧和力量。

徐新荣表示，要深入学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，深刻认识发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，充分发挥人民政协专门协商机构作用，聚焦陕西深化“三个年”活动，大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济，推动“八个新突破”等建言献策。深入学习贯彻习近平文化思想，充分挖掘陕西文化资源，融合发展文化事业和文化产业，围绕打造文化产业链，做大做强文化产业，担负起新时代新的文化使命。

本报讯（记者 路强）2024年全国“两会”前夕，2月22日，陕西省全国政协委员赴西安经济技术开发区、西安浐灞国际港开展视察活动。陕西省全国政协委员召集人、省政协主席徐新荣带队。委员们对陕西在加快以科技创新引领现代化产业体系建设、促进文化事业繁荣发展等领域取得的成就给予充分肯定。大家表示，将扛起政治责任，牢牢把握大局大势，聚焦中心工作，深入调查研究，精准建言资政，不断总结陕西经验，

## 非遗文化迎开学

2月25日，李家巷镇中心幼儿园的孩子们在老师带领下体验舞龙。当日，浙江省湖州市长兴县李家巷镇中心幼儿园开展“趣探非遗 喜迎开学”开学第一课主题活动。孩子们在老师的带领下，学习与龙年相关的中国传统文化知识，体验舞龙、剪纸、做灯笼，近距离感受非遗传统文化的独特魅力。

新华社记者 徐昱 摄



# 事争一流 奋发有为

## ——山东省政协以“四强”政协机关建设推进履职提质增效

本报记者 张文敬 通讯员 寇琦明 王学涛

高质量发展提供了坚强有力工作保障。

### 聚焦“政治强”，凝心铸魂筑牢思想根基

“政协之政是政治之‘政’，旗帜鲜明讲政治，是政协机关最根本的要求，也是政协机关干部的首要素质和立身之本。”山东省政协主席葛慧君在部署“四强”政协机关建设时强调。

2023年是全面贯彻党的二十大精神之年。省政协牢牢把握政协机关政治属性，把讲政治的要求贯穿到政协工作的全过程、各方面。突出政治引领，常态化制度化开展忠诚教育、理想

信念宗旨教育和党性教育，多次组织赴济南市长清区大峰山、德州市齐河县等党性教育基地学习，通过开展集体观看教育片等形式，推动机关各级党组织和党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，把坚决做到“两个维护”体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，体现在日常言行上。强化理论武装，以深入开展主题教育为主线，落实好“第一议题”制度，构建起以党组理论学习中心组学习为引领，多维一体的学习矩阵。省政协两级党组成员围绕4个专题开展集体学习研讨，讲授专题党课，参加双重组织生活。围绕传达学习习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神开展党组理论学习中心组集体学习30

余次，举办4期机关主题教育专题读书班，分组开展学习交流100余场，交流发言23人。着力强基固本，健全党的建设与履职工作融合互促机制，锻造“四强”党支部，形成28个各具职能特点、亮点特色的党建品牌，“一支部一品牌”建设取得积极成效。

### 聚焦“能力强”，干事创业增强使命担当

做好新时代政协工作，既要信念坚定、绝对忠诚，又要能打硬仗、善作善成。省政协始终把加强干部能力建设作为自身建设的重要内容。（下转4版）

### 数字赋能，托起幸福“夕阳红”

▶▶▶ 详见5版

### 先周文化与华夏文明

▶▶▶ 详见11版